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یب کلیات طرح اصلاح قانون نحوه اجرای محکومیت مالی و قانون  تصو

مدنی موسوم به طرح مهریه در چند روز گذشته ابهامات و پرسش‌های 

بسیاری ایجاد کرده است. بنا نداشتم در این زمینه ورود کنم؛ ولی 

ازآنجاکه یکی از مهم‌ترین حقوق زوجه در این طرح مورد بررسی قرار 

یسم. اصل این طرح به سال 99  گرفته است، ترجیح دادم نکاتم را بنو

بازمی‌گردد که نوسانات اقتصادی باعث شد که مردانی که در موقعیت 

پرداخت مهریه قرار گرفته بودند، صدای خود را به قانون‌گذار برسانند و 

از قانون‌گذار استمداد بطلبند که با این میزان از تغییر در قیمت سکه هر 

روز بر میزان تعهداتشان اضافه می‌شود. خاطرم است در آن زمان ناظر 

بر مطالبه‌ای که از مجلس شد نزدیک به 5 طرح از سوی نمایندگان در 

سامانه مجلس بارگذاری شد که با برگزاری جلسات در فراکسیون زنان 

مجلس یازدهم تلاش شد این طرح‌ها به سمت احقاق حقوق زوجین 

برود و فقط از ناحیه حقوق زوج دنبال نشود که در برخی از موارد با 

طراحان به توافق رسیدیم و در برخی از موارد مثل مالیات بر مهریه که 

در طرح مجلس قبل بود و در طرح جاری البته نیست، توفیقی حاصل 

نشد. نهایت امر با پیگیری مکرر فراکسیون زنان مجلس، طرح موسوم 

به طرح مهریه در مجلس یازدهم به صحن نرسید؛ اما این طرح به شکل 

دیگری در مجلس دوازدهم پیگیری شد که در ادامه به بررسی مفاد این 

طرح جاری می‌پردازم. 

الف( تغییر ضمانت اجرایی: شکی نیست در نسبت با مردان معسر کسی 
قائل به استفاده از مجازات حبس نیست. اما مردی که ملائت داشته و 

به عللی استنکاف از پرداخت مهریه همسر خود دارد، چطور؟ کاهش 

ضمانت اجرایی کیفری مهریه به پابند الکترونیک قابل‌قبول است؟ در این 

صورت این مردانی که در صورت داشتن مال از پرداخت مهریه استنکاف 

می‌کنند، می‌توانند به‌راحتی با بسنده کردن به مجازات استفاده از پابند 

الکترونیک و بدون ایجاد کوچک‌ترین خللی در روند زندگی خود، به 

استنکاف از پرداخت این حق شرعی و قانونی زن ادامه دهند. چون در 

متن طرح مذکور آمده است که چنانچه محکوم‌علیه در ازای دین خود، 

مالی دریافت نکرده باشد، مانند مهریه یا دیه یا خسارات ناشی از جرایم 

 نظارت سامانه‌های الکترونیک اعمال می‌شود. 
ً
غیرعمدی، صرفا

حقیقت امر این است که در قوانین موجود، برای دریافت مهریه، اصل بر 

این است که مرد معسر است و زنانی که درخواست دریافت مهریه دارند 

می‌بایست عدم اعسار زوج را ثابت کنند. کارشناسان حقوقی – قضایی 

 افرادی‌اند که در پرداخت اقساط مهریه 
ً
معتقدند که زندانیان مهریه عمدتا

به جهت نوسانات مالی دچار اعسار مجدد می‌شوند و درخواست تعدیل 

مهریه را می‌دهند. خب اگر مسئله این است که این طرح در ماده 2 این 

بی موردتوجه قرار داده است و نیاز به ماده اول نبود. در  مسئله را به‌خو

ماده دوم آمده است که در صورت افزایش نوسانات بیش از 15 درصد 

قیمت سکه، قاضی بنابه‌درخواست زوج می‌تواند اقساط را تعدیل کند. 

ب( در ماده 7 طرح مصوب، در اصلاح ماده 1130 )مربوط به طلاق 
عسروحرجی(، آمده که درصورتی‌که زوجه کلیه حقوق مالی خود را 

بذل کند و 2 سال متوالی نیز از همسر خود جدا زندگی کند، عسر و 

حرج او برای دادگاه محرز خواهد شد. پرسش اینجاست که اگر زنی 

دچار عسر و حرج و سختی است، به قدری که 2 سال نیز از زندگی 

خارج مشترک خارج شده، چرا باید از حقوق مالی خود بگذرد تا بتواند 

از همسرش جدا شود؟! انتظار است فرایند دادرسی ما به قدری حامی 

کرامت زنان باشد که زنی که در شرایط اعسار به سر می‌برد برای خروج 

از این شرایط مجبور به گذشتن از حقوق مسلم خود نشود؛ این در 

حالی است که دسترسی زنان به منابع مالی کمتر بوده و همین اندک 

حقوق مالی نیز اگر بعد از طلاق به ایشان برسد، در شرایط پس از 

طلاق، کمتر دچار آسیب خواهند شد. 

 ج( یکی از مسائل مهم زنان در استیفای حق قانونی و شرعی مهریه، فرار 

دین مردان است که متأسفانه در روند قضایی فعلی این وضعیت کنترل 

نمی‌شود. در حال حاضر به جهت رأی وحدت رویه، پس از قطعی‌شدن 

حکم اگر مردی فرار دین انجام داده باشد، امکان بررسی وجود دارد. در 

ماده 3 طرح فعلی برای کنترل فرار دین تلاش شده است که این وضعیت 

بهبود پیدا کند و عبارت »از تاریخ ابلاغ دادخواست مطالبه دین یا ابلاغ 

اظهارنامه مطالبه دین یا ابلاغ درخواست اجرای ثبت به مدیون« افزوده 

شده است؛ این در حالی است که اغلب مردان پیش از ورود زوجه به 

روند‌های قانونی مطالبه مهریه یا طاق، فرایند مدنظر خود برای فرار 

 این ماده که انتظار می‌رفت بتواند مسئله زنان 
ً
دین را طی می‌کنند و عملا

را اندکی کاهش دهد، مؤثر نیست. در متن مجلس قبل تلاش شد که در 

ماده مربوط به فرار دین این عبارت قبل و یا بعد از صدور حکم بیاید که 

متأسفانه در متن مجلس فعلی این امر هم تقلیل پیدا کرده است و تنها 

مزیت طرح نیز کمرنگ‌تر دنبال شود. 

د( حق حبس که در مفاد1085 و1086 قانون مدنی بر اساس فقه امامیه 
قانون‌گذاری شده است در این طرح اصلاح شده است و یحتمل ذهنیت 

این بوده است که بسیاری از زنان باتوجه‌به این حق قانونی به تکالیفشان 

در زندگی با همسر پایبند نیستند و زوجه با سوءاستفاده از این حق، 

قبل از اینکه تکالیفش را در زندگی با همسر ادا کند، در ابتدای زندگی 

درخواست دریافت مهریه را دارد و پس از آن نیز، دیگر به زندگی پایبند 

نبست و همسر هم امکان پرداخت مهریه را ندارد، پس این حق باید 

تعدیل شود. به همین جهت در ماده 5 این طرح، به این موضوع پرداخته 

شده است. در این طرح آمده است که مرد چنانچه اعسار داشته باشد و 

مهریه تقسیط شود و اولین قسط پرداخت شود، حق حبس از میان برداشته 

می‌شود و علاوه بر این در بخش دیگری از این ماده آمده که اگر بخشی از 

مهریه را تعیین و زوج پرداخت کند، حق حبس ساقط می‌شود. بخشی از 

مهریه یعنی چقدر؟ 1 ریال؟ 10 ریال؟ میلیون‌ها ریال؟ یا بیشتر؟ درواقع 

قانون‌گذار در این بند در رودربایستی با نحوه استیفای حقوق زنان، برای 

از میان برداشتن یک حق شرعی، روندی را طراحی کرده که به‌نوعی هم 

آن حق در ظاهر وجود داشته باشد و هم بهره‌مندی از آن غیرممکن شود. 

اما مهم‌تر از متن، فرامتن است. فرامتنی چنین سبکی از ورود به مسائل 

 معسر نباید زندانی شود، اما 
ً
خانواده، نادیده‌انگاری زنان است. حتما

حقوق زنان و به طور ویژه احقاق حقوقشان در فرایند دادرسی چقدر 

موردتوجه بوده است؟ قانون‌گذار می‌بایست در راستای سیاست‌های 

کلی خانواده - بند 7- حرکت کرده؛ در این بند به نگاه نظام‌مند به حقوق 

خانواده اشاره شده و متناسب با نیاز‌ها و مقتضیات جدید، این »نظام 

حقوقی« بایستی مورد بازنگری قرار گیرد. نگاه نظام‌مند به حقوق خانواده 

یعنی قانون‌گذار بداند به صورت نقطه‌ای و بدون در نظر گرفتن شبکه 

 نظام حقوق 
ً
حقوق و تکالیف مرتبط با هریک از اعضای خانواده -مثلا

مالی زوجه و...- نمی‌تواند وارد فرایند قانون‌گذاری شود. 

و در نهایت اینکه این طرح، بدون توجه به نقش مهریه در بافتار جامعه ایرانی 

طراحی شده است. در خانواده‌های ایرانی کمتر زنی است که مهریه خود را 

دریافت کرده باشد؛ زنان خود را شریک زندگی مردان می‌دانند و دوشادوش 

مرد زندگی‌شان تلاش می‌کنند زندگی مشترک خود را بسازند و محیط آرامی 

را برای خانواده خود فراهم کنند. اغلب افرادی که مطالبه مهریه دارند - چه 

در زمان زندگی مشترک و چه در هنگام جدایی - مهریه برایشان ابزاری است 

برای چانه‌زنی در موضوعات دیگر. درک نقش مهریه در منازعات زوجین، 

سبب می‌شود قانون‌گذار به‌گونه‌ای دیگر رویکرد خود را تعریف کند؛ لذا 

هر گونه تصمیم‌گیری درباره مهریه در نسبت با حقوق دیگر زوجین باید 

 برای زنان در منازعات خانوادگی کارکرد 
ً
دنبال شود. مالیت مهریه لزوما

ندارد، بلکه مهریه حقی است که به‌واسطه آن می‌توانند به حقوق دیگری 

دست پیدا کند. ممکن است مطرح شود این غلط است و مهریه باید به 

 من و بسیاری از مخالفان این طرح نیز 
ً
کارکرد اصلی خود بازگردد، حتما

با این گزاره موافق هستیم به شرطی که حقوق اسلامی زوجین اعم از زن و 

مرد به‌خوبی استیفا و آیین دادرسی حقوق خانواده به‌خوبی بازنگری شود. 

مهریه در مجلس دوازدهم

 بازگشت به عقب به‌جای بازنگری نظام‌مند

کلمات در استخدام خطابه‌های آیت‌الله خامنه‌ای

 تولید ادبیات، تولید قدرت

مدرک فارغ‌التحصیلی موقت ناهید محمدی فرزند علی به شماره شناسنامه 

1917 صادره از شوشتر در مقطع کاردانی رشته تحصیلی کودک یاری – مربی 

بهداشت مدارس صادره از واحد دانشگاهی اهواز به شماره 12/3171 مورخ 

1386/7/25  مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا 

می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز به نشانی اهواز 

فلکه کارگر )فرهنگ شهر( خیابان کارگر جنوبی کدپستی 61349-68875 

و صندوق پستی 1915 ارسال نماید.

مدرک فارغ‌التحصیلی هاجر بهبهانی نژاد فرزند کاظم به شماره شناسنامه 3275 

صادره از اهواز در مقطع کارشناسی رشته تحصیلی پرستاری صادره از واحد 

دانشگاهی اهواز به شماره 168710604752 مورخ 1391/2/3  مفقود گردیده 

است و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد اهواز به نشانی اهواز فلکه کارگر )فرهنگ شهر( خیابان کارگر 

جنوبی کدپستی 68875-61349 و صندوق پستی 1915 ارسال نماید.

فراخوان مناقصه عمومی
   K-04-393 شرکت گاز استان فارسشماره

خرید بی‌سیم متحرک و متعلقات   
از کلیه تولیدکنندگان و تأمین‌کنندگان واجد شرایط که دارای استانداردهای موردتأیید مربوط می‌باشند، به 

منظور شرکت در این مناقصه دعوت به عمل می‌آید.
  مناقصه‌گذار: شرکت گاز استان فارس      

شماره‌تلفن واحد مناقصات: 07138114045 - 07138114035 
شماره نمابر: 07138244833

شماره دفتر امور کالا )تاییدیه نمابر(:  07138114014      
  موضوع مناقصه: خرید بی‌سیم متحرک و متعلقات   
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کلیه شرکت‌های متقاضی برای شرکت در مناقصه باید ضمانت‌نامه معتبر بانکی یا یک یا ترکیبی از تضمین‌های 
آیین‌نامه تضمین معاملات دولتی به شماره 123402 مصوب هیأت وزیران مورخ  94/9/22 و اصلاحیه‌های 
بعدی آن، به مبلغ 3،039،000،000 )سه‌میلیارد و سی و نه میلیون( ریال و قابل تمدید به مدت 3 ماه را 

به عنوان تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار ارائه نمایند.
  نحوه شرکت در مناقصه، مهلت و محل ارسال مدارک: 

شماره فراخوان مناقصه در سامانه ستاد، 2004092586000105 می‌باشد. متقاضیان برای شرکت 

در مناقصه می‌بایست:
الف: نامه اعلام آمادگی خود را به این شرکت نمابر نمایند.

ب: برای دریافت اسناد مناقصه، از طریق نشانی اینترنتی https://setadiran.ir )کد فراخوان 
2004092586000105( به مدت 7 روز از تاریخ درج آگهی نوبت اول اقدام نموده و اسناد لازم به 
منظور ارزیابی کیفی، ارزیابی شکلی، پیشنهاد فنی و پیشنهاد مالی را به مدت 14 روز پس از دریافت اسناد و 
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نوبت دوم

ادامه از صفحه یک

 ناظر بر نقد یک‌سویه نباشد؛ نکته دوم اینکه صلاحیت نقد 
ً
 اینکه لزوما

ً
اولا

باید در افراد نقدکننده و منتقد وجود داشته باشد. اجزای این فناوری این است، 

فناوری‌ای که نامش را  »فناوری همسویی و تعامل با دولت« گذاشته‌ام اجزایی 

دارد؛ اولین جزء آن ارزیابی صلاحیت فرد منتقد است. آیا هرکسی در فضای 

مجازی، بدون داده‌های اصلی، بدون داده‌های تصمیم‌گیری امکان این نقد 

را دارد؟ و چرا این نقدکردن‌های بدون پشتوانه داده‌ای هیچ‌هزینه‌ای در کشور 

ندارد؟ مثل کشوری شدیم که عبور از چراغ‌قرمز هزینه ندارد. کدام عاقلی 

است که پشت چراغ‌قرمز بایستد؟ شما با مکانیسم‌ها می‌توانید کشور را اداره 

کنید. پس مسئله اول ارزیابی صلاحیت منتقدان است. مکانیسم‌هایی باید 

برای این امر وجود داشته باشد، پنالتی‌هایی برای این کار‌ها دیده شود. اول 

جنگ، یک مصوبه دوفوریتی در مجلس داشتیم؛ قانون مجازات همراهی 

 همکاری با رژیم در هر 
ً
و همکاری با رژیم صهیونیستی؛ برای اینکه اساسا

سطحش باید با اشد مجازات برخورد شود. ما هیچ مکانیسمی برای برخورد 

و جرم‌انگاری و لطمه‌زدن به سرمایه اجتماعی دولت‌ها و حاکمیت نداریم. 

هر کسی با یک داده تلگرامی دست به افشاگری می‌زند؛ این افشاگری‌ها هم 

باب شده که هیچ‌هزینه‌ای ندارد. آدم‌های مختلف مصونیت‌های متعدد پیدا 

می‌کنند. این بخش اول یا رکن اول این فناوری یا مکانیسم است. موضوع 

دوم، سازوکار آن است. بسیاری از آدم‌هایی که امروز آسان سرمایه اجتماعی 

مردم را ناامن می‌کنند، خودشان کسانی هستند که در جلسات مختلف به 

تصمیم‌گیرنده‌ها، دسترسی دارند و جالب است که همین افراد شده‌اند، 

افشاگر‌های مهم. اگر این امکان را دارند که بتوانند نقدی را به دولت از 

سازوکار خودش بگویند؛ نماینده مجلس یا وزیرند، چه عادت بدی است 

که از سر قیف، حل مسئله را شروع می‌کنیم؟ مسئله دیگر موضوع سطوح 

نظام است که می‌توانیم در آن ورود پیدا کنیم. مسئله‌هایی مثل امنیت ملی، 

مسائل دفاعی - امنیتی، موضوعات محرمانه نظامند که اظهارنظر درباره آن‌ها 

در ملأعام جرم است. در دنیا قوانینی وجود دارد برای اینکه در سخنرانی‌ها، 

 وارد داده‌ها و مسائل محرمانه نظام 
ً
گفت‌وگو‌ها و نوشته‌ها رعایت شود که اولا

نشوند، از یک‌طرف به مصالح ملی لطمه وارد نشود. ما رقابت در برملاکردن 

اسرار نظام در کشور گذاشته‌ایم. اگر این سه ضلع یعنی صلاحیت‌های منتقد، 

حیطه‌بندی نظام مسائل و از آن طرف مکانیسم انتقاد درست طراحی شود، 

اقلی از سازماندهی پیدا می‌شود که باعث می‌شود این حجم از انتقاد‌هایی 

که چه به این دولت، چه به دولت‌های قبل وارد شده، قابل‌مدیریت و کنترل 

شود. نکته مهم‌تر این است که خیلی موارد دیگر امکان ورود پیدا نمی‌کنند، 

یعنی وقتی این چهارچوب سه‌گانه را رعایت نکنید، صلاحیت نداشته باشید 

 در ادامه پنالتی‌هایی برایت دیده می‌شود که 
ً
و ورود به مسائل پیدا کنید، حتما

نمی‌صرفد، میکروفون و توییتر را روشن کنید و روی صفحه سفید هر چیزی 

که می‌توانید بنویسید. 

   فهمی خطا از بیانات رهبر انقلاب
نباید فرمایش حضرت‌آقا را به این منظور بگیریم که همه هم‌سو هستیم 

یا حتی رهبر انقالب هم‌سو با همه تصمیم‌های دولت است، نه از 

این‌طرف به این معنا بگیریم که آقا مصلحت دارند، وظیفه خودشان 

را انجام می‌دهند، ما هم وظیفه خودمان را انجام می‌دهیم. خیلی از 

این آقایان معتقد این نگاه هستند؛ می‌گویند آقا یک وظیفه دارد، ما 

هم یک وظیفه داریم. به یک ترجمه بینابینی جدیدی نیاز داریم، برای 

اینکه بتوانیم این مفهوم را به نقطه درستی برسانیم. اگر مریضی وجود 

 جراحی‌اش می‌کنید؛ 
ً
داشته باشد، حتی اگر مریض عزیزتان باشد، حتما

 پیش‌قدم می‌شوید برای آنکه آن عزیزتان را 
ً
اگر پزشک باشید حتما

 جراحی‌کردن آن آدم درد دارد، رنج دارد، مصیبت 
ً
جراحی کنید. حتما

دارد، نگرانی دارد، ولی به معنای عدول از این مأموریت نیست. متأسفانه 

عده‌ای برداشتشان از فرمایش حضرت‌آقا یا انفعال است یا اینکه آن 

طرف می‌گوید آقا کار خودشان را می‌کنند، ما کار خودمان را می‌کنیم. 

 کار 
ً
این وسط نیاز به یک ترجمه درست از مشارکت داریم که اساسا

احزاب، گروه‌ها، جریان‌های اجتماعی همین است.

ادامه از صفحه یک

به همین جهت امام خمینی باید امام جمعه جدیدی برای تهران معرفی می‌کرد. 

آقای خامنه‌ای که در حکم امام باعنوان »سیدالاعلام« معرفی می‌شود، امام 

جمعه بعدی تهران است. آقای منتظری در نمازجمعه خداحافظی خود، به یک 

ویژگی مهم برای امامت جمعه اشاره می‌کند و می‌گوید: »اگر چنانچه من با 

شرایطی که دارم نتوانستم در خدمت آقایان باشم برادر ما حضرت حجت‌الاسلام 

 مورد تأیید امام هستند و من هم یکی از 
ً
 و هم عملا

ً
آقای خامنه‌ای که هم علما

ارادتمندان به ایشان هستم و بحمدالله من اگر خطیب نیستم ایشان خطیب هم 

هستند و در نماز جمعه آنکه رکن است مسئله خطابه است و الحمدلله ایشان 

خطیب ماهری هم هستند.«

یکی از ارکان خطابه‌ مؤثر »تولید ادبیات« است؛ یعنی رساندن مقصود 

به همه سطوح فکری جامعه، طوری که درک آن برای همه ممکن 

باشد. استفاده از اشعار مناسب، استفاده از ضرب‌المثل‌هایی که عموم 

آن را شنیده‌اند، استفاده از بیان لطیف، سبک لطیفه و جمات قصار 

ــا ساده‌ترین  ــال آن. امام خمینی در سخنرانی‌های خود، گاهی ب و امث

ــات  ــی از جم ــه برخ ــد ک ــل می‌کردن ــوی منتق ــه نح ــا را ب ــات، معن کلم

مورد استفاده ایشان تا همین امروز قابل استفاده و کارکردی است. 

 ایشان وقتی می‌خواهند نگرانی رهبران عرب و غربی‌ها را برای 
ً
مثا

ــناس  ــم اسلام‌ش ــدام ه ــد: »ص ــد، می‌گوین ــرار دهن ــه ق ــورد کنای ــام م اس

شده است! آقای سادات هم جزء اسلام‌شناس‌هاست که تشخیص 

 آقای 
ً
می‌دهد فان امر موافق اسام است، موافق اسام نیست! اخیرا

ــافرت  ــه مس ــه‌ای ک ــک جلس ــت! در ی ــزء اسلام‌شناس‌هاس ــم ج ــر ه کارت

ــد  ــان می‌کن ــران، ف ــه در ای ــی ک ــن کار‌های ــت ای ــه اس ــت، گفت ــرده اس ک

ــا  این موافق اسام نیست! فردا بگین هم اسلام‌شناس می‌شود و ی

شده است!« یا در جای دیگر درباره تبلیغات رادیو‌های بیگانه درباره 

سلطنت رضا پهلوی )که در آن وقت جوان 20 و چند ساله‌ای است( 

ــد  ــم می‌گفتن ــب ه ــن دیش ــارج همی ــلطنت‌طلب‌ها در خ ــد: »س می‌گوی

که همه ایران سلطنت طلبند و اعلیحضرت رضای دوم الآن محبوبیتی 

دارد که مردم همه با او هستند! خوب، این‌ها بگویند و من اعتقادم این 

است که این رند‌ها جمع شده‌اند دنبال این بچه که پول‌هایش را از 

جیبش درآورند. بعد هم ر‌هایش کنند برود سراغ کارش و من صلاحش 

را می‌دانم برود سراغ تحصیل و برود سراغ یک کاسبی. بداند که 

دیگر این کار‌ها گذشته است. مردم اگر چنانچه جمهوری اسامی 

هم نباشد، دیگر سلطنت‌طلب نیستند.« یا در یک سخنرانی دیگر 

درباره یکی از اطلاعیه‌های منافقین که گفته بودند از پاریس حرکت 

کردند و به سمت ایران می‌آیند، این جمات را طرح می‌کنند که با 

خنده مخاطبان همراه می‌شود: »یک دسته‌ای تو پاریس نشسته‌اند و 

می‌گویند که ما داریم می‌آییم. خب! تشریف بیارید! راه باز است. 

اگر شما می‌توانستید کاری بکنید چرا رفتید؟«

و البته جز در زبان لطیفه، جملات تأثیر‌گذاری دارند که در عین کوتاهی، بسیار 

پرمعنا و مصداق تولید ادبیات است. »بهشتی یک ملت بود«، »آمریکا، شیطان 

بزرگ« »اسلامِ مقدس‌نما‌های حوزه«، »اسلام آمریکایی«، »ما در جنگ ابهت 

دو ابر قدرت غرب و شرق را شکستیم«، »شهادت هنر مردان خداست«، 

»منافق‌ها هستند که بدتر از کفارند« و بسیار بسیار جمله پرمعنا و تأثیر‌گذار 

که گا‌هی نه در نوشته‌ها بلکه در سخنرانی‌ها در میان همین عامه مردم شهر و 

روستا و کارگران و معلمان و اصناف دیگر طرح شده است. 

»تولید ادبیات«، توسط آیت‌الله خامنه‌ای نیز برجسته است. ایشان به 

واسطه تأمل و تدقیق در تاریخ و ادبیات ایران و جهان، دامنه‌ وسیعی از 

واژگان، امثال و حکم، ضرب‌المثل‌ها و یادآوری‌های تاریخی در ذهن 

دارند که در وقت سخنرانی به دقت و ظرافت از آن‌ها استفاده می‌کنند. 

درعین‌حال ایشان به خاطر گذراندن وقت بسیار طولانی با مردم در 

طول دوران رهبری و ریاست‌جمهوری - در دل وقایعی مانند جنگ و در 

کنار مسئولیت‌هایی که موجب می‌شد ایشان تا جای جای ایران سفر 

کنند و مردم را ببینند- مخاطب‌شناسی ویژه‌ای دارند. از این منظر در رده 

ایران‌شناس‌ترین و مردم‌شناس‌ترین رهبران تاریخ ایران هستند؛ چه بسا 

سرآمدشان. این مخاطب‌شناسی موجب می‌شود، در دیدار با گروه‌های 

 مربوط به آن 
ً
مختلف مردم و تحت عنوان آن دیدار، مباحثی را مشخصا

مخاطب تدارک ببینند. این توجه به مخاطبان عمومی‌تر نیز شناختی تازه 

 این که ایشان در دیدار با مردم آذربایجان، به نقل از ستارخان، 
ً
می‌دهد. مثلا

»من زیر بیرق ابالفضل العباسم« را برجسته می‌کنند، یا در عمده دیدار‌ها 

، جلسه حسینیه امام خمینی)ره( را به »کلاس 
ً
با جوانان و نوجوانان عملا

درس تاریخ« تبدیل می‌کنند، یا در دیدار با ورزشکاران، از اهمیت دوست 

داشتن ایران می‌گویند: »ایران خانه شماست« و بسیار مثال دیگر، نشان 

می‌دهد که در طرح مباحث به مخاطب توجه ویژه دارند. 

 یک عبارت تشریفاتی نیست. 
ً
»اسرائیل 25 سال آینده را نخواهد دید«، صرفا

روانشناسی قوم یهود و متکی بودن ایشان به وعده الهی پیروزی حق بر باطل، 

در دل این عبارت ساده نهفته است. »به خلیج‌فارس چه کار دارید؟ بروید 

خلیج خوک‌ها! خلیج‌فارس خانه ماست«، یعنی خامنه‌ای عزیز می‌داند 

چگونه شکست سخت آمریکایی‌ها در کودتا علیه کوبا را که 60 سال پیش از 

 با »به همین 
ً
این اتفاق افتاده، در وقت لازم به آن‌ها یادآوری کند و همین اخیرا

خیال باش« ابهام غرب درباره وضعیت تأسیسات هسته‌ای و نابودی دانش 

هسته‌ای را بیشتر کرد! تا جایی که مایک لاینز، افسر بازنشسته ارتش آمریکا بعد 

از سخنرانی‌ای که این جمله در آن استفاده شده بود، گفت: »سخنان رهبر ایران 

پیامی روشن از بازدارندگی و اقتدار بود. او به غرب نشان داد که ظرفیت‌های 

ایران از بین نرفته است و این ایران است که قواعد بازی را تعیین می‌کند و در 

صورت لزوم، از توان نظامی‌اش بهره خواهد گرفت؛ پیامی که غرب بی‌تردید 

آن را هشداری جدی و نشانه‌ای از بازدارندگی ایران تلقی می‌کند. رهبر ایران 

از موضع اقتدار سخن می‌گوید چون می‌داند توان نظامی‌شان می‌تواند اسرائیل 

و کل خاورمیانه را دگرگون کند.«

و تعبیر دیگری که در گفت‌وگوی اخیر تلویزیونی طرح شد و همه جنگ 12روزه 

را در یک عبارت کوتاه خلاصه کرد: »آمدند شرارت کردند، کتک خوردند و 

دست خالی برگشتند.« 

برخی از ما به دلیل حجاب معاصرت و مواجهه روزمره با سخنرانی‌های آیت‌الله 

خامنه‌ای کمتر به اثر مستقیم و وضعی این صحبت‌ها در روند‌های کلی کشور 

توجه می‌کنیم. حال آنکه، آنان که باید متأثر از این صحبت‌ها به عمل به نفع 

جمهوری اسامی ایران دست بزنند، گوش‌هایشان تیز است و البته دشمنان 

ایران نیز، ضرب و نقش این کلمات را متوجهند. اینکه در واکنش نسبت به 

ایران چگونه رفتار کنند، بی‌ارتباط با متن و لحن صحبت‌های رهبر ایران نبوده و 

نخواهد بود. گاه یک عبارت کوتاه به اندازه صد‌ها موشک تولید قدرت می‌کند. 

این را ما به چشم در طول این سالیان دیده‌ایم. پس می‌توانیم بگوییم که تولید 

ادبیات، تولید قدرت است. 

اجزای فهم همیاری با دولت

یادداشت
فاطمه قاسمپور

نماینده مجلس یازدهم


